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Výpočet tažného nástroje

• Výtažek má ∅d = 16 mm, h = 70 mm, t = 0,5 mm, materiál výtažku

je 11 373, součinitel tažení m1 = 0,5, m = 0,8. Navrhněte nástroj,

vypočítejte Ft, Dp a počet tahů „n“.



Postup výpočtu

1. Tažná síla:

Ft = Rm ∙	L ∙	t = Rm	∙ π ∙ d ∙	t = 370 ∙ π ∙ 16 ∙	0,5 = 9 299,1 N 

2. Průměr polotovaru:

Dp = 4 ∙ d ∙ h + d� = 4 ∙ 16 ∙ 70 + 16� = 68,8 mm

3. Síla přidržovače:

Fp = p ∙ S	 = p ∙
�

�
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�
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�) = 0,3 ∙ Ft = 0,3 ∙ 9 299,1 = 2 789,73 N

4. Celková tažná síla:

Fc = Ft + Ftř + Fp = Ft + 0,3 ∙	Ft + 0,3 ∙	Ft = 1,6 ∙	Ft = 14 878,56 N



Výpočet počtu tahů

5. Počet tahů

n = ?

a) zjednodušený výpočet

Dp = 68,8mm

1. tah: D1 = m1 ∙ Dp = 0,5 ∙ 68,80 = 34,4 mm

2. tah: D2 = m ∙ D1 = 0,8 ∙ 34,40 = 27,52 mm

3. tah: D3 = m ∙ D2 = 0,8 ∙ 27,52 = 22,02 mm

4. tah: D4 = m ∙ D3 = 0,8 ∙ 22,02 = 17,61 mm

5. tah: D5 = m ∙ D4 = 0,8 ∙ 17,61 = 14,09 mm

⇒ daný  výtažek vyrobíme na 5 tahů. 

Průměr tažníku bude ∅d = 12 mm

Průměr tažnice  bude větší o tloušťku plechu (2 ∙ t).



Výpočet tažného nástroje

c) logaritmický výpočet

Dn = 16mm … průměr, který získáme „n- tým“ tahem

n =  
��� Dn − ��� Dp∙ m1	

���	m
+	1 = 

��� 16 − ��� 68,8 ∙ 0,5	
���	0,8

	+	1 = 4,4 

n = 5 tahů

Výsledek se shoduje se zjednodušeným výpočtem.

Poznámka:

I kdyby hodnota „n“ = počtu tahů vyšla například 4,05, 

znamená to, že počet tahů bude 5, jen v 5. tahu 

„nevyužijeme“ 100% deformaci.  



Tažné nábojnice zbraní 

• Nábojnice se vyrábí z mosazi,

hliníku nebo oceli, která je

ošetřena proti korozi.

• Nábojnice se vytahují na

několik tahů.

• Tvárnost materiálu se zvyšuje

rekrystalizačním žíháním.



Součásti vyrobené hlubokým tažením



Součásti vyrobené hlubokým tažením



Lis na plechové vany



Úkoly:

• Výtažek  má ∅d  = 12 mm, h = 60 mm, t = 0,2 mm, materiál 

výtažku je 11 373. Navrhněte nástroj, vypočítejte Ft, Dp a 

počet tahů „n“.

• Uveďte konkrétní příklady použití tažení  v praxi. 



Seznam použité literatury

• Řasa, J., Haněk, V., Kafka, J. Strojírenská technologie 4, 1. vyd. Praha:

Scientia, 2003. ISBN 80-7183-284-7.

• Dillinger, J. a kol. Moderní strojírenství pro školu a praxi, Praha: Europa 

– Sobotáles, 2007. ISBN 978-80-86706-19-1. 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e0/Tiefziehvorga

ng.JPG

• http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/97/Deep_Draw_L

ine_example_by_Pressteck_Italy.jpg

• http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/27/Tiefziehpresse

_%28Kaldewei%29.jpg


